Chapitre

L eS pulssances

Matieres abordees
Prérequis
1. Puissances de nombres entiers +Quotient de puissances de meme base
2. Priorités des operations + Puissance d'un produit et d'un quotient
3. Les proprietes des puissances + Utilisation des propriétes des puissances
+ Produit de puissances de méme base 4. | es puissances de 10 et la notation
+ Puissance d'une puissance scientitique
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Objectils

Je serai capable de...
[0 Maitriser les regles de signes dans le calcul algébrique.
[1 Citer et utiliser les propriétés des puissances.

[0 Appliquer les propriétés des puissances.

[1 Effectuer un calcul comprenant plusieurs opérations a l'aide de la calculatrice.
[1 Calculer des expressions contenant des puissances a exposants naturels.

[1 Passer de l'écriture décimale d'un nombre a son écriture scientifique.

[1 Passer de l'ecriture scientitigue d'un nombre a son ecriture decimale.

[1 Utiliser et comparer des nombres en ecriture scientifique.

[1 Resoudre des problemes en utilisant la notation scientifique.



Prerequis

- | | &
L'échauffement, c'est essentiel !

Revoyons quelques notions avant
kd"aborder le chapitre.

TROUVE la ou les bonne(s) reponse(s).
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A B C D
115.(-2)= 10 3 -10 -7
2 |-3.(-9)= 27 =27 -12 12
3 1-12+(-10) = -2 -22 2 22
4 117 -(-13) = 30 -4 <4 -30
5 |5%= 10 32 Vi 3
6 |/°= 0 1 7 /
7 13.2-2%= -6 0 2 2
8 |5-2.(5-3)= 12 -3 1 6
12
9 112:3.4+1= 2 20 PN 17
13
10 10% = 100 000 10+10+10+10 10 000 10.10.10.10

Tu rencontres des difficultés pour résoudre ces exercices ? Tu trouveras sur Scoodle
des rappels (resumés) de cette matiere et des exercices interactifs.

»




raitie | PuUulissances de nombres entiers

1, Exploration

» DECOMPOSE chaque puissance en un produit de facteurs et CALCULE.

Chapitre 1: Les puissances

p Jérémy affirme gu'il est facile de prevoir si la réponse sera
positive ou negative.

Es-tu d’'accord avec lui ? JUSTIFIE.




Série 1 Série 2 Série 3 Série 4

a) (-5)3 = a) (-12)? = a) 53 = a) (-9 =

b) -53 = b) 112 = b) (-3)* = b) (-67)° =

c) (-1)° = c) —=(-7) = c) -44 = C) (-4) -

d) (-2)* = d) (-2)° = d) (-2)°5 = d) -3¢ =

e) 104 = e) 202 ~ e) 32 = e) (-10)4 =

f) =20 = f) =(-10)* = f) (-8 = f) —(-1)* =

g) -7 = g 13 = g) (-6) = g) (-4 =
OM PLETE par <, >ou =,

"~ Tu peux indiquer les résultats des calculs pour t'aider.

Série 1 Série 2 Série 3 Série 4

a) -2¢ (-2* |a -2° -4? a) (-7)° 7° a) (-12) 122

b) 147 1% b) 10°  (-10)* p) 52 25 h)  25° 025

c) 124°  -7/5 c) -4 -3 C) 1 -12 | -1  (-1)7?
ue vaut * dans chacun des exercices ?

a) (-6)* =36 X = f) 1*=1 —

b) (*)3 = -3 X = g) (k) = -1 —

) (-4)* = -64 X = h) *2 = 0 X =

d) -(k)* =27 X = 1) —(%k)°> =32 =

e) 8 =8 X = j) =7*=-1 =

V)
Q
O
-
(O
V)
b
-
S
e
QD
—
e
L
demm
i
Q.
G
S
O




& 2.Synthese

Aide-toi des exemples pour compléter les proprieteés.
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N puissance a" = LG o o o O .JO’
CU \¥4
= | ¢n| Produits de n facteurs « a »
O base exposant
Yo
'g_ +  Toute puissance d'un nombre est un nombre
= Exemples: 3#=9 ge= 2]
O
+ Toute puissance d'un nombre est un
nombre
Exemples: (-3)?=9 (-3)* = 81
» Toute puissance d'un nombre est un
nombre p | &
Attention, ne confonds pas :
Exemples: (-3)° =-27 (-3)°> =-243 (-2 =4

_J2=_4 -32=-9

» L'opposé de toute puissance d'un nombre
et —(-2)°=-4 (-3)2=9

est toujours un nombre

“t n‘oubliepas:a®=Teta'=a
Exemples : -3°=-27 -32=-9 N )

3. Applications

COCHE les expressions qui donneront une réponse positive.

(-10) -3y (12)° (-1 (-3 -3y
-28 (-2) -(-2¥ (-4)" (-4 (57

'COMPLETE le tableau suivant en décodant ou codant les expressions ci-dessous et CALCULE.

En francais =n I?ngage Résultat
mathematique
a) | Le carré de 3
D) -3
C) (-3)°

d) | L'oppose du carre de 3

e) | L'opposé du carré de 'opposeé de 3

f) 3°
g) | Le cube de I'opposé de 3

) ' ~(=3)




Priorités des opérations

Partle

- 1. Exploration

RETROUVE les années des inventions suivantes en effectuant les calculs. Fais bien attention aux
priorites des opérations que tu as deja vues en premiere annee.
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Avant de calculer, ESTIME la date de création.

a) Imprimerie (10-5.(-6))*-8.20=

Estimation: .....veeeeveeninnnnnen.
D) Chiffres —~(7 +(-4)).10° =
T T
(L&KL
R 00 [ i N p e —
C) Ecriture -20.(2.50+10%)+7.100 =
Z1115 1 P 10 (6] 1 §JP——————

d) Télévision (12+4.5).(120:4.2)+ 6 =

EStIMatioN & veeeeeeeeeeeeeeeeeeennn,

e) -52.(-6-11.6) =

EStIMatioN & veveeeeeeeeeeeeeieieenenens,

f) Voitureadroues 2.32.102-(-90+7)=

il (051 BT T T ———————

g) Photographie (2°.5-3?).12+4-=

EStimMation ; coveeeeeieeieneeenenenn,




& 2.Synthese

COMPLETE le schéma ci-dessous en indiquant les différentes étapes par lesquelles tu
dois passer pour calculer.

\ 12:3.2+(-5.1+6.3)-2?= /
\ 12:3.2+13-2%= /

12:3.2+13-4-=
\ 4.2+13-4= /
8+ 13
21—4-/
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~ 3. Applications

INTERAGTIFS

¥V EFFECTUE en utilisant les priorités des operations.




Série 2
a) 3-(10+2%-33%?=

p) -2 - (=23 - 12 =

C) -5+(4-2)-(3-5)=

d)2.(-6+4)-3.(2+5.2)=
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e)(1+3.29.(8-9)=

f) (-3P+(-2)*.2-(-3.22=

g) 4-5.(23+4.3)+(-8? =

h)24:4.2+5.(-3)=

) -3-5.(9-3.2%)-(-1)=

j) =(-5-3y+10:2.5-(-4) =

VCOMPLETE les cases vides pour que les egalites soient vraies.

£ + 4 = 17
: 1 = 17
+ 7/ =

vPLACE des parentheses au bon endroit afin que I'égalite soit vraie.

2 . 4 + 3 - 5 .6 + 1 = -18 2 . 4 + 3 - > . 6 + 1

1
|
N
U

2 . 4 + 3 - 5 . 6 + 1 37 2

N
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W
]
U
o
+
—
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25




J) -4.(-3)+2°=

\

m\(-1)6+4-(-2)=

)\ 4. (-2)+(-3)°=

\
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k%\<3+2.b6+n=

E? EFFECTUE.

Série 1
a) 102-4.5%=
pb) -102+4 .5%=

C) (-10-4)*.5%=

d) -10°-(4.5)* =

e) (10-4.5)=

) (102-57).(-4) =

g) ~(10 - 5)2. (-4’ =

h) (<10 + 5% -4)* =

) (-10)2-(5°+4°)=

j) 102-52.42=




Partle

Les propriétes des puissances

Produit de puissances de meme base

1. Exploration
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La guerre des puissances

Aujourd’hui, Mister Prof est arrivé en classe avec un nouveau jeul.

Le jeu se joue a deux avec 2 dés de couleurs différentes. Un des deux
joueurs tire une carte qui contient le calcul a effectuer. Le joueur qui
obtient la plus grande puissance gagne la manche.

La carte tirée au sort est :

Esther lance les deux dés et obtient 2 pour le rouge et 3 pour le vert. Dina, quant a elle, obtient
5 pour le dé rouge et 1 pour le de vert.

Qui gagne cette manche ?

COMPLETE le schéma ci-dessous avec les valeurs qu’a obtenues Esther.

¥ =]
B
. Y y ,
ECRIS sous la forme d'un [ j [ ECRIS sous la forme d'un
produit de facteurs. produit de facteurs.

\ :
ECRIS sous la forme d'un
produit de facteurs.
y ;
[ ] ECRIS sous la forme d'une
puissance.

En utilisant le raccourci que tu viens de découvrir, EXPRIME sous la forme d'une puissance le
résultat obtenu par Dina et EXPLIQUE ton procedé.




& 2.Synthese

Produit de puissances de
méeme base
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Pour multiplier des puissances
de méme base, il faut:

La généralisation :
ageRetm,ne Z

am ) .aﬂ —

par = ou #.

a) 22, 25 27 e) 104, 103 107
b) 103. 102 106 f) 22 4 23 k
) 23, 23 26 g)  (-10)*.(-10) 100°
d) (=2) . (-2)? (-2)3 h)  10°.10.10° 108

" ECRIS sous la forme d'une puissance d'un nombre.

a) 2°.2°= f) (17 (-1)* =

b) 10.10%.10° = g) 43 . 46 =

) (=3)*.(-5) = h) (-5)° . (-5) . (-5)* =

d) 3.3%.3= ) (-2).(-2)*.(-2). (-2 =
e) 13.18= jy7°.72.73.7 =




Puissance d'une puissance

- 1. Exploration

Pour la deuxieme manche, voici la carte tirée :

3®)®

-
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Esther lance les deux dés et obtient 2 pour le dé rouge et 3 pour le dé vert.
Tandis que Dina obtient 4 pour le dé rouge et 2 pour le dé vert.
Qui gagne cette manche ?

COMPLETE le schéma ci-dessous avec les valeurs qu’a obtenues Esther.

(3 =7
E)
, v
ECRIS sous la forme d'un [ J
produit de facteurs.
]
v r
[ j ECRIS sous la forme d'une
puissance.

En utilisant le raccourci que tu viens de découvrir, EXPRIME sous la forme d'une puissance le
résultat obtenu par Dina et EXPLIQUE ton procedeé.




& 2.Synthese

Puissance d'une puissance
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Pour élever une puissance a une
autre puissance, il faut :

La généralisation :
agelRetm ne Z

(_am)n _

|

‘ o o
. 3. Applications

1 ' COMPLETE par = ou #.

(10%)* 107 e) (107 10°
b) (2% 2° f) (2 210
o () 2 9 27
d  (24) 28 hy (109" 1

f) ((-1)2)° =

g) (10") =

h) ((-3)%)° =

) (-4 =
j) (12 =

"~ ECRIS sous la forme d'une puissance d'un nombre.

c) 102.10°.10°=

d) (3%) =




Quotient de puissances de meme base

-~ 1. Exploration

Troisieme manche, Esther espere bien cette fois-ci la remporter.

Elle tire cette carte :

Esther obtient 5 avec le dé rouge, Dina obtient 3 avec ce méme de. Pour le dé vert, Esther et
Dina obtiennent respectivement 3 et 5.
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Esther pense que, cette fois-ci, elles seront ex aequo.
Qu’'en penses-tu ?

COMPLETE les schémas pour vérifier ce qu'il en est. CALCULE le résultat de chacune et
EXPLIQUE le procedeé utilisé.

2° 23
—_— =7 —_— =7
23 25
B2 B
ECRIS sous ECRIS sous ECRIS sous ECRIS sous
la forme la forme la forme la forme
d'un produit d'un produit d'un produit d'un produit

de facteurs. .

[

de facteurs. v

) (
N

de facteurs. ¢

:

de facteurs. ¥

) (
N

ECRIS sous la ECRIS sous la
forme d'un forme d'un
guotient de guotient de

facteurs. Y facteurs. Y
ECRIS sous la ECRIS sous la
forme d'une forme d'une

puissance. Y puissance. Y

-

4




& 2.Synthese

Puissance d'une puissance
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Pour élever une puissance a une
autre puissance, il faut :

La généralisation :
agelRetm ne Z

(_am)n _

|

‘ o o
. 3. Applications

1 ' COMPLETE par = ou #.

(10%)* 107 e) (107 10°
b) (2% 2° f) (2 210
o () 2 9 27
d  (24) 28 hy (109" 1

f) ((-1)2)° =

g) (10") =

h) ((-3)%)° =

) (-4 =
j) (12 =

"~ ECRIS sous la forme d'une puissance d'un nombre.

c) 102.10°.10°=

d) (3%) =




Puissance d’'un produit et d'un quotient

1. Exploration

» Il va bientot sonner et Mister Prof annonce que c'est la derniere manche. Dina tire la carte

(2. 8)9®

Esther obtient 3 pour les deux dés.
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Dina obtient 5 pour le de rouge et 2 pour le dé vert.

CALCULE le resultat de chacune et EXPLIQUE le procéde utilise.

(2.33=7 [(2_3)3 ]
g

ECRIS sous la forme d'un [ j
produit de facteurs. {_

ECRIS sous la forme d'un [ ]
produit de deux puissances.

» Qui aurait gagné cette derniere manche si la carte tiree avait eteé celle ci-dessous ?

2 \®
(&)




& 2.Synthese

Puissance d'un produit

Pour élever un produit de
facteurs a un puissance, il faut :

La géneralisation :
a,be Retme Z

(@.b)" =

V)
Q
O
=
(0
V)

)
=
@
V)
Q
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=
)
b

-
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e
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Puissance d'un quotient

Pour elever un quotient a une
puissance, il faut :

La géneralisation :
ace Retbe R etme Z

I
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i
Lorsqu'on a deux facteurs avec le méme exposant, il est parfois plus facile de multiplier les
bases, de conserver l'exposant et de calculer la nouvelle puissance obtenue.

Exemple : 24.5%=(2 . 5)*
| est plus facile de calculer (2. 5)*=10%=10 000 que 16 . 625

\

., 3. Applications

COMPLETE par = ou #.

a) (3.4) 3. 4¢ ) (5.(-2) 104 e) 2 2wl

pb) (5.2) 10° d)




vECRIS sous la forme d'un produit de deux puissances.

a) (-3.4)° = ) ((-3). (-4)f =

b) (6. 3)*= d) (6. (-1))* =

- vECRIS sous la forme d'une puissance et CALCULE.

Chapitre 1: Les puissances

a) 2°.2°= d) 44.2,5%=
\3

b) 62. 152 = eyl 1] . s3-=
2

c)8.125° = f) (-4)3.53=

2
Tu vas maintenant réaliser des exercices ou toutes les propriétés des puissances L
que tu as découvertes seront mélangées. Prends un peu de temps pour
te les rappeler. Au total, tu en as vu 5.

& )

Utilisation des proprietes des puissances

£ 1. Exploration

COLORIE le chemin qui te permet de passer du début du labyrinthe a la fin de celui-ci. Pour
trouver le chemin correct, tu devras passer d'une case-énoncé a sa case-reponse simplifiee.
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- 3. Applications

S

L)
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q® , . . INTERAGTIFS
.’ \ RELIE les expressions a leur(s) resultat(s).

O 26 : 22 (23)° (2. 22) 33, 3 39: 35 (22)’ (2.3)
)

8 ] 3 i 2 #® 23] i3
-

() 2 8 @ @ @ @ B

. -

leset

=3 34 1 24 62 20 3° 22. 3¢
g

i e

O

" Vrai ou faux ? CORRIGE les égalités fausses.

a) 54,52 =58 V| F| d)[=11)] =11 V| F
D) 6°.4° = 2412 V| F| e)67:65=6 V| F
c) (-92)° =9° V|F| ) (-5°.(-2°=(-10) v|F

"~ RELIE les expressions équivalentes entre elles.

(2 .5)3 (22, 5)° (2. 52) (22 . 52)°
@ @ o @
] [ i @ B & )
23 . 53 23 .55 23 . 56 25 . 53 25 . 55 26 53 26 . 56

4 par I'exposant qui convient.

a) 43.42=4 - d) (-8)?.(-8)*. (-8) = (-8)
b) (-3)2. (-3) = (-3) e) [3.(-421’=3 . (-4)
o) [-7)] = (-7) f) (-12)3.(-2)3 =24

"~ ECRIS les fractions suivantes sous forme de puissances.

i: d —49 =
) 35 ) 100
S - L
) 125 g1

_1()00: " 144=
) "ea ) 36




VECRIS sous la forme d'une puissance d'un nombre.

a) (3¢.3.3)° =

b) (64 . 23)° =

c) (-5)*.0,2%=

d) (5¢.2°) =

e) (6+2).8=

f) [(-4-2)]"=

VUn bloc de la pyramide est le produit des deux blocs qui le soutiennent.

Quelle est la valeur de x ?

COMPLETE la pyramide afin de trouver la valeur de x.

X:

24 >
2 52
' 8 UTILISE les proprietés des puissances pour calculer.
a) 2°.2%= i) (2.5)y=
b) (27)" = k) 5.5%.2.2%=
73
C) 52 |) 56,26 =
d) (2.5) = m) -(3.2)? =
e) 23.2°= n) (-5.2)7°=
f) 32.3% 3= 0) —(2.5)?.5%=
g) 5.23.5%2= 0) (2.23) =
) 4,5%. 5.2 q) (12)* =
1) 2.22.3.3= r) 42,252 =
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@ Série 2

=

=

% a) 24.2%= f) (23) =

%

o

D b) (22)° = g) (107 =
4

- 29 2

- c)23= h) (23)°.2 =
o

g 4 4
'% d) (2.10)3 = i) (22)".(52)" =
o e

- e) (27) = j) —22-5=

' 9 TROUVE 'exposant qui convient.

a) 36°=6 g) (-16.81) =38.2 =6
b) 98 = 3 h) [(-5)*. (-37]° = (-5) .(-3)
c) 494=7 i) [4.(-2)] = (-2)
d(5.83=5.2 j) 102=2 .5

e) 33=9 k) (4.5¢.4=2 .5
f)(©4.81)=2 .3 1) (25)4=5

10 RANSFORME les puissances pour gue la base soit la plus petite possible.

a) 8° = d) 272 =

p) 253 = e) 494 =

c) 10003 = f) 1215=
ue vaut y ? COMPLETE.

a) y>.2>=10° y= d) y3.27 =27 ¥ =
b) 37.217 =y’ y= e) y°.32=10° y=

c) y°.9=15° y = f) 10.y=27.5’ y =




g) (2y)’=8.27 y = 1) 67.2 =12’ y =
2
(1) 156
h)Jé:\%'S/ - J.)(3"5)y:‘|54 4

Noah et Alisson ont un travail de groupe a réaliser en mathématiques.

lIs ne sont pas du tout d'accord sur les réponses a indiquer sur leur feuille. Voici le devoir

gu'ils doivent rendre.

DONNE le nom de ['operation qu'il faut effectuer sur les exposants pour réduire

ces expressions au maximum.

Réponses de Noah Réponses d’Alisson
5°.5%= Multiplication Addition
(35) = Addition Multiplication
76
-3 — Division Soustraction

A ton avis, quelles réponses devraient-ils indiquer sur la copie a rendre au professeur,
celles de Noah ou celles d’Alisson ?

Un carré a pour coté 3> cm.

a) EXPRIME son périmetre en utilisant les puissances.

b) EXPRIME son aire sous la forme d'une puissance.

Dina, Camille et Jerémy ont tous les trois eu
le maximum a leur test.

1! s D0
@%wmi

Pourtant ils n‘'ont pas écrit la méme solution alors que
'’énonceé etait le méme pour chacun, a savoir :

ECRIS sous la forme d'une puissance d'un nombre
'expression 4¢ . 4°

Mister Prof aurait-il éte distrait en corrigeant ?

TROUVE les details des calculs qui ont permis de trouver chacune de ces reponses.

Dina a obtenu 2" Camille a obtenu 4° | Jérémy a obtenu 16°




1. Exploration

Taille d'un acarien Distance entre la Diametre d'un Taille d'une
Terre et la Lune ballon de basket molécule d'eau

-

Distance entre Hauteur de la Taille moyenne Taille moyenne
la Terre et |le Soleil tour Eiffel de |'étre humain d'une fourmi

Hauteur de I'Everest  La taille du virus HIV ~ Superficie de I'ltalie  Epaisseur d'un cheveu

COMPLETE la premiére ligne du tableau par la lettre qui convient en sachant que la deuxiéme
ligne fait référence a la grandeur reelle de I'élement exprimee en metres.
La troisieme ligne peut te servir pour tes calculs.

UTILISE ta calculatrice en @ scientifigue pour comparer les nombres.

2800.10" 900 . 10-" 3.107 0,000 1 0,04 .10 2,4 .10

17 .10 0,0032.10° 8,8.10° 0,11 .10’ 380.10° 15.10%



ANALYSE a présent toutes ces grandeurs en repondant aux questions suivantes :

a) Comment ont-elles été classées ?

b) Comment peux-tu en étre sur?

c) Quelle est la caracteristique des eléments tres petits ?

V)
ap
O
(=
D
)
)
=)
Qs
V)
Q)
]
=
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ud
-
Q.
O
i
O

d) Quelle est la caractéristique des eléments tres grands ?

P

2. Synthese

1‘;- ~
]_es pu‘iSsa n c e S :: d e . 10 é exp . S a nt S |

positifs sont utilisées pour

100=
avecne N

Exemple : 10* =

de 10

Z i ..I:;:rg..
/@ . > Il'11.'}

103 = . La notation
10 ) scientifique
195 = Un nombre en notation scientifique s'écrit

Exemples:

104 =

10

10
10" = L
sous la forme

10
10° =

10
107 =

10
102 =

0
103 =

110 Exemples: 0,003 1 =
104 =

3100 =




= Ce carré est-il un carré magique pour la multiplication ?

107

103

10° |—»

107"

10

10° — »

10°

10°

1072 |—»

|

l

AN

_~ ORDONNE les nombres suivants par ordre croissant :

1073 10° -10° -10-3
= <
7 COCHE les notations scientifiques parmi les écritures suivantes.
3,24.10° 0,15.10° 27,2 . 104 3,2.107 5.10
2,02.10* 3°.10¢ 2, 2" 4,3 .2° 10°.5,6

a) 227 000 =

' les nombres suivants en notation scientifique.

g) -11 =

p) 575 =

h) 0,000 27 =

C) -2,25 =

d) 160 000 =

1) 0,000 000013 =

]) 0,5=

e) 5125375 =

k) 0,000 125 =

f) 1=

1) -0,71 =

~— ECRIS sous la forme d'un nombre les notations scientifiques.

a) 3,758 .10%=

g) 3.1073=

p) 1,297 .10° =

c) 7,51.10%=

h) 3,726 73 . 104 =

1) 4,734 38.10° =

d) -2,7.107%=

i) 3,7954.10" =

e) 3,78 .103 =

k) -2,397 12 .10 =

f) -3,890.10° =

1) 9,691 15.107 =
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~ 3. Applications

-a,"“’ﬁ
-

~  RELIE les expressions a leur résultat.

: S
INTER?

. . 108
10 000 o o
. 2. ' ALCULE.
a) 10% =
b) 107 =
c) 107 =
d) 10 =

IFS
10-° 104 102
100 000 1 000 0,000 001
e) 100 =
f) 10> =
g) ~107 =
h) 10° =

- ECRIS sous la forme d'une puissance de 10 les nombres ci-dessous.

a) mille =

p) 1 000 000 =

c) un millieme =

d) 10 000 =

" CALCULE.

a) 375.10°=

e) 0,000 000 1 =

f) un dixieme =

g) -1 000 000 000 =

h) 1=

p
Retiens que:
micro = 10° mega = 10°
milli = 1073 giga=10°

kilo =107 tera=1a%

b) -25. 103 =

c) 0,3.107°=

d) 20,5.10°% =

e) 6,03.10°=

f) -2,5.10°=

g) 23,04 . 10> =

h) =75 . 106 =

1) 75107 =

) -7,5.10%=

k) 0,275 . 103 =

') 40,05 . 105 =



. ' COMPLETE le tableau.
5 :
W Nombre Noml?re ent_ler U5 (s Notation scientifique
= petit possible). 10"
) a) | 8 600 000
—
- b) | 45 . 10
-
g C) 2,78 . 107
o
ES d) | 0,002 63
O
e) 19.107
f) 5,879 . 106
g) 3,4.1073

——

" COMPLETE afin d’'obtenir des notations scientifiques.

Exemple:
562 .10° = 5,62.10%.10° = 5,62 .10
a) 324 .10° = =
b) 842,6 . 10° = =
c) -0,463. 103 = =
d) 670 000 . 10° = =
e) 0,671 .10+ = =

f) 72400 .10

" Voici quelques données sur notre systéme solaire.

L’ORDRE DES PLANETES DU SYSTEME SOLAIRE

ARS

8> |[EPTUNE

UPITER

ATURNE

E OICI OUTE IGNONNE, E

UlIS NE EBULEUSE.




COMPLETE la colonne des notations scientifiques en fonction des notations décimales
données.

Distance par rapport au Soleil (km)

Planéete Notation décimale Notation scientifique

Mercure 53 000 000

Vénus 108 190 000
Terre 149 569 000
Mars 227 940 000

Jupiter 778 000 000

Saturne 1427 000 000

Uranus 2 871 000 000

Neptune 4 497 000 000

Laquelle de ces planetes se trouve a environ 2 . 108 km du Soleil ?

Dans le systeme solaire, on peut retrouver des milliers d'astéroides. Ceux-ci sont
beaucoup plus petits que les planetes. Il y a une immense ceinture d'asteroides
a environ 6 . 10° km du Soleil. Entre quelles planetes se trouve cette ceinture ?

CALCULE l'aire des figures suivantes et EXPRIME ta réponse en m-.

B ]
41.10%2mm - 2.10°mm
L J 0
2.5.10° mm 41 .10 mm

CALCULE le volume de ce cube en m3.

3.10%cm




-~ Combien de gouttes d'eau faudra-t-il pour remplir n d’'une piscine de 50 m de

longueur, 20 m de largeur et 3 m de profondeur ?

EXPRIME ta reponse en notation scientifique.

Info : 1 cm?3 contient 20 gouttes d’eau.
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" DONNE les problémes suivants et NOTE tes réponses en notation scientifique.

a) Le coeur humain bat au repos en moyenne une soixantaine de fois par minute.
DONNE une estimation du nombre de fois que le cceur d'un adolescent de 12 ans a déja
battu depuis sa naissance.

b) La vitesse de la lumiere est d'environ 300 millions de metres par seconde. La lumiere du
Soleil atteint la Terre apres 8 minutes et 19 secondes. Combien de kilometres séparent la

Terre du Soleil ?
COMPLETE ces deux critéres de divisibilité.

c) L'Atomium a Bruxelles représente un agrandissement de 165 milliards de fois de la structure
d'un cristal de fer. L'Atomium a une hauteur de 102 m.
Quelle est |la taille réelle du cristal de fer 7 ARRONDIS ta réponse au centieme pres.

d) Depuis combien de secondes vis-tu lorsque tu fétes ton 15¢ anniversaire ?




e) Le diametre d'une piece de monnaie de 1 euro est de 23,25 mm. Si tu places vingt-cing-mille

pieces de monnaie de 1 euro les unes a cote des autres, quelle longueur aura cette suite de
pieces ? EXPRIME ta solution en metres.

« Savais-tu »

que ...

V)
ap
O
(=
(0
)

)
=)
DI
V)
Q

—

=
),
b

-
Q.
O

i

O

Symbole incontournable de Bruxelles et de la Belgique et
realisation unique dans l'histoire de l'architecture : FAtomium
est aujourd’hui l'attraction la plus populaire de la capitale
de I'Europe.

Construite lors de la premiere exposition universelle
d'apres-guerre [Expo 58], ses neufs spheres figurent un
cristal élementaire de fer agrandi 165 milliards de fois et
Incarnent la confiance que I'on avait alors en la science et,
singulierement, en la force de I'énergie atomique.

La Terre esta 1,497 . 10° km du Soleil. https.//isit.brussels/fr/place/Atomium
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Nom: Préenom:

Classe: Date :

VCALCU LE.

(-2) = ~(-4y= (1) =

-(-3)2 = 52 = 90 =

vEFFECTUE.

a) (-2).(-2)*= c) 12:3.(5-1)=

V)
Q
O
=
(0
)

)
=
DI
V)
Q

—

=
),
b

-
Q.
O

i

O

b) 5-3%2.(-3+5)= d) 48 -4 .32 =

VCOMPLETE le tableau ci-dessous.

Nombre Notation scientifique du nombre

a)| 0,000 071

D) 8,43 .10°

c)| 8 020 100

d) 3,1023.10™"

vCOMPLETE.

a) 70600.102=706.10 C) 167 est le produit de 16> par 16

b) Le millieme de 10° est 10 d) Le triple de 3* est 3

vCALCULE et CITE la propriéte en francais qui te permet de donner cette reponse : CEID

a) 5.5 =




I Je me teste!
Nom:

Préenom:

Classe: Date :

c) (3.5)0=

%
Q
O
C
O
%)

A
=
)
%
QD

—

F
)
bl

ot
Q.
O

< o=

O

vENTOURE, oour chaque expression litterale, la ou les bonne(s) reponse(s).

a) (24)3 = 7 212 64 )81
b) -33-53= -152 23 -83 -2/ -125
c) (-5)%.(-2)* = 102 100 10° 25 .4
96
d) ? = 95 64 310 34
‘7 ECRIS sous forme d'une puissance.
a) 32.35= g) 24,42, 8=
b) 4.42 . 45= h) (34)°.3=
) (59 = ) (-5)*.(-5)=
d) 2¢.74= i) (53)°.50,26=
e) 23.4= K) (=2)*.16%=
3 3 34
f) (-3)0.(-7)= ) 3

vLa lumiere du Soleil met 8 minutes et 20 secondes pour nous parvenir.
La lumiere parcourt 3. 10° km a la seconde.

CALCULE la distance qui nous sépare du Soleil.
DONNE ta reponse en notation scientifique.
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